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Românii din America.
S ib iiu , 20 Noemvrie n.

Suntem în principiu în contra 
mergerii oamenilor noştri la Ame
rica, pentru a-şi afla acolo o patrie 
mai bună şi un traiu mai liniştit, 
din motivul, că de braţe destoinice 
tot mai are trebuinţă şi patria noa
stră, unde terenul de muncă e încă 
deschis pe seama tuturor celor ce 
vreau şi pot se muncească, dar şi 
fiindcă e foaite adevărată vorba bă
trânească: „Fie pânea cât de rea, 
to t mai bine ’n ţara  m ea“. Cu toate 
acestea, faţă de ceice din anumite 
motive au fost siliţi să nu ne pri
mească sfatul, dat la toate ocasiu- 
nile, ci s’au dus se muncească şi se 
agonisească în o prea îndepărtată 
parte a lumii, de care ne desparte 
marele ocean, avem cele mai sin
cere simpatii şi urmărim cu mult in
teres activitatea ce o desvoltă în 
marea de streini, pentru a se con
serva şi acolo, unde sunt, ca buni 
Români şi ca buni creştini.

Cuvinte de deosebită laudă a- 
vem apoi mai ales la adresa acelora, 
cari în lupta grea ce au se o poarte 
pentru croirea unei situaţii mai bune, 
nu-şi uită nici de cei de acasă, ci 
din prisosinţele lor trimit câte ceva 
pentru vre-o biserică, pentru vre o 
şcoală, pentru vre-o instituţiune cul
turală românească dela noi, avizate 
toate la sprijinul celor buni şi cu 
inimi curate. Nu odată, ci de ne- 
numărateori, am publicat şi noi dări 
de seamă şi mulţămite publice de 
spre însemnate colecte de bani, fă
cute de credincioşii noştri din Ame
rica, pentru cei din patria lor veche.

Durere însă, că nu totdeauna 
bunele intenţiuni şi bunele făptuiri 
ale credincioşilor noştri din America 
au atins scopul avut în vedere, pen- 
trucă nu totdeauna banii trimişi au 
ajuns la locul destinaţiunii, din mo
tivul, că nu toate mânile prin cari 
au trecut au fost mâni curate. Dar

în privinţa aceasta aşteptăm acum 
o însemnată îndreptare spre bine 
dela institutul de bani din Sflöíiu 
„Aldina“, care cu începerea anului 
ce vine va deschide o sucursală în 
America, oferind oamenilor noştri 
din America garanţa cea mai de
săvârşită, că banii pe cari îi vor în
credinţa ei spre chivernisire, ori spre 
trimitere la cei de acasă, nu vor mai 
fi bani perduţi.

*
Aşa se spune, că în America 

banii se câştigă uşor, fiindcă munca 
prestată se plăteşte bine. Oamenii 
noştri, dedaţi la un traiu din cale 
afară simplu, modest, nepretenţios, 
pot deci se pună o însemnată parte 
din câştigul lor la o parte, pentru 
zilele negre, iar din aceste priso
sinţe pot să rupă căte o părticică 
şi pentru cei de acasă, pentru acope
rirea trebuinţelor lor cu'turale şi de 
altă natură. Aceea ce ar fi de do
rit é numai, ca această contribuire 
benevolă, la acoperirea trebuinţelor 
noastre, a celor de acasă, să se facă 
în mod mai raţional, mai sistematic, 
şi să nu fie lăsat fiecare în voia lui, 
se dee numai când vrea şi pentru 
ce el vrea.

In privinţa aceasta a făcut u- 
nul dintre emigraţii noştri din A- 
merica, domnul G. Raica, o propu
nere foarte sănătoasă într’o foaie 
deacolo, anume, că fiecare Român 
trecut în America să se oblige la o 
anumită dare naţională, se dee adecă 
pe fiecare lună de es. câte 5 cenţi, 
cam 25 bani, pentru fondul gaze
tarilor români, întemeiat de distin- 
b u I nostru fruntaş, domnul Dr. loan 
Mihu şi administrat în Orăştia, pen- 
truca din dobânzele fonduliti să se 
poată ajutora gazetarii români când 
sunt întemniţaţi pentru exprimarea 
convingerilor lor, şi să se poată aco
peri cheltuelile constituţionale, la 
alegerile de deputaţi dietali, în cer
curile electorale româneşti.

Ideea e bună, şi bucurie mare 
ne face, că putem constata esistenţa 
unor sentimente a tât de nobile şi

de curate naţionale în inima unui 
Român, care-şi trăeşte zilele în mij
locul oamenilor dedaţi să trăiască 
numai pentru ei. Realizarea ideii 
ne-ar aduce întru adevăr, nouă, ce
lor de acasă, mari foloase, pentrucă 
mulţi de ai noştri se află resfiraţi 
prin America şi dela mulţi mult s’ar 
putea aduna. Nu suntem însă de o 
părere cu propunătoriul în privinţa 
scopului pentru care ar fi de între
buinţat contribuirile adunate dela 
emigraţii noştri din America. As
tăzi poporul român dela noi mai are 
ş'r alte trebuinţe, to t aşa de mari şi 
tot aşa de însemnate ca acelea la 
cari s’a gândit dl Raica, ba necesi
tăţi chiar cu mult mai arzătoare, cum 
e de es. susţinetea şi pe mai aeparte a 
şcoalelorsale confesionale, aduse îu mare 
primejdie prin noua lege şcolară. 
O dare naţionala, pusă pe toate su
fletele româneşti din America, în 
scopul salvării şcoalelor româneşti, 
şi încassată şi administrată în mod 
conştienţios, ar fi o faptă deci din 
cele mai însemnate naţionale, ce ar 
putea să fie săvârşite în zilele de 
astăz;.

Insă pentru realizarea acestei 
idei şi pentru executarea ei în mod 
exact, se cere o bună organizaţie a 
tuturor oamenilor noştri aflători în 
America, cam la felul, cum cotim 
că au fost organizaţi Saşii şi Nemţii 
de acolo, to t în scopul de-a ajutora 
cu bani şcoalele lor de acasă şi de 
a promova cultura lor naţională. 
Numai aşa s’ar putea încassa coti
zaţiile dela toţi!..

După cunoştinţele pe cari le a- 
vem, oamenii noştri din America 
au mai multe societăţi, întemeiate 
pentru anumite scopuri, mai ales 
pentru ajutorarea membrilor lor, în 
caz de nefericire. Aceste societăţi, 
după informaţiile ce le avem, cam 
şasezeci la număr, cu sediul în di
ferite oraşe ale Americei, ar trebui 
deci unite într-o mare centrală, unde 
să fie concentrată întreaga condu
cere, şi de undo să fie puse în exe
cutare toate ideile bune, cu ajuto-

riul societăţilor, cari ar rămânea şi 
mai departe în fiinţă.

Natural, că în fruntea centralei 
ar trebui să fie pus un om de cea 
mai desăvârşită încredere, cu de
stulă pricepere pentru a-şi împlini 
chemarea, dar şi cu destul tact şi 
înţelepciune, pentru a putea întruni 
întreaga încredere a oamenilor noş
tri din America. II au cei din A- 
merica? Să-l caute şi să-l încredin-^ 
ţeze cu conducerea lo r!.. Iar dacă 
nu-1 au, ceară-1 de aici, din centru, 
şi credem că li se va trimite. Ori 
poate că şi fără a mai aştepta ce
rerea lor, s’ar putea trimite un băr
bat potrivit, fie laic, fie preot, poate 
chiar protopop, de aici, din centru, 
pentru a face organisarea credin
cioşilor noştri din întreagă America, 
pentru a-i înohiega în tr’un corp mare, 
puternic, folositor lor, dar folositor 
şi celor de acasă, din patrie veche, 
şi pentru a-i îndemna la împlinirea da* 
torinţelor lor faţă de cei de acasă, 
cărora le prinde bine ori ce ajutor 
primit dela fraţii lor îndepărtaţi. Dacă 
nu ne înşelăm, aşa s’a făcut şi orga
nizarea Saşilor din Americă: s’a tri
mis acolo de aici unul dintre cei mai 
buni preoţi ai Saşilor, (cu pregătiri a- 
cademice, fost profesor la seminar), 
care i-a luminat, deşteptat şi în
demnat să formeze uniunea cultu
rală pe care o au astăzi. Dăm deci 
ideea, ca cei în drept să mediteze 
asupra ei şi eventual să o şi realiseze.

I>fn p a r la m e n t .  Ia urma armi
stiţiului legat între guvern şi oposiţia diu 
parlament, sä luorä ou mult sporia în 
dietă. Discuţia generală asupra budgetu'ui 
anului viitor a fost terminată în patru şe
dinţe, şi a’au votat pe articole şi bud
getele mai mărunte: al ministrului de pe 
lângă Maiestatea Sa, şi al ministrului croat. 
Astăzi sa începe disouţia pe artioole a-, 
supra budgetului ministrului de internei 
La aoest budget va vorbi şi deputatul 
naţionalist romin Dr. Alexandru Vaida-Voe- 
vod, iar la budgetul m n'strului de agrio. 
va vorbi Dr. Stefan G. Pop şi la budgetul 
ministrului de culte şi instruoţ'une publică 
Dr. Teodor Mihali.

F 0 I S 0  ARĂ.*

Legaţii şi inchisiîorii papilor din Roma,
trimişi în Ungaria şi Transilvania,

de Dr. A. Marienescu.
(Urmare.)

Tot la 1444 papa Eugeniu IV. scrie: „Celor mai iu
biţi fii ai mei în Cristos, regilor şi celor mai iubite fice ale 
mele în Cristos, reginelor, venerabililor fraţi arhiepiscopi 
etc. şi tuturor locuitorilor Moldovei, Valahiei, Bulgariei şi 
Raxiei (Sârbiei)“, că a numit pe Fabian, vicarul minoriţilor 
din Bosnia şi pe succesorii săi, ca inchisitori perpetui în 
contra credinţei eretice din ţările aceste, şi pe regi şi pe 
toţi îi Invită, ca pe inchisitori să-i primească cu toată onoarea 
şi să le dee mână de ajutor, ca să poată întoarce poporul 
la unitate cu biserica Romei. (Hurm. I. 2 p. 711).

La anul 1446 papa Eugeniu IV. înştiinţează pe toţi 
credincioşii, că în Moldova esistă o sectă număroasă de 
Husiţi, cari cu dogmele lor au infectat şi o parte oarecare 
din locuitorii Ungarie', din această causă pontificele nu
meşte pe Fabian de Bacha, vicarul călugărilor minoriţi din 
Bosnia şi pe succesorii săi, ca inchisitori perpetui în contra 
ereticilor din Moldova, din Ţara românească, din Blachia 
de peste Dunăre, din Bulgaria, din Sârbia şi din Slavonia. 
(Hurm. I. 2 p. 723). Blachia în text se numeşte Bollachia.

16. loan de Capistran inchisitor.
La 1455 papa Calist III. trimite pe călugărul minorit 

loan Capistran de inchisitor în contra ereticilor din Unga
ria (Frater Ioannes de Capistran, haereticae provitatis ge
neralis incuisitor). Inchisitorul primeşte în confraternitatea 
călugărilor minoriţi pe nobilul român, Iacob de Macicaş din 
Banat şi pe soţia sa Ana în semn de mulţămită şi recom
pensă pentru ajutoarele ce dânşii le-au dat ordinului mi
norit. S’a dat în Sebeş, comitatul Severinului, (Hurm. voi. 
p. 2, pag. 57).

La 1457 papa Calist III invită pe preoţii tuturor bi
sericilor greceşti, ca în serviciul divin ai Iiturgiei, numele 
pontificelui roman să se amintească şi să se roage pentru 
bunăstarea bisericii catolice, de oarece în conciliul din Flo
renţa biserica grecească s’a unit cu biserica romană, de 
asemenea în timpul Iiturgiei să reciteze simbolul credinţei 
după ritul bisericii romane cu formula: „Care (duhul sfânt) 
dela Tatăl şi dela Fiul purcede“. (Hurm. voi. II. partea 2 
pagina 82).

V
17. Inchisitorul Iacob de Marchia a douaoară.

La 1457 papa Calist III. trimite pe călugărul minorit 
Iacob da Marchia, ca inchisitor asupra ereticilor din Un
garia şi din Bohemia şi-l autorisează, ca pe eretici să-i 
încarcereze şi pedepsească şi dacă vor depune jurământul 
că se lapădă de erezie, să-i absolveze de păcate. (Hurm. II. 
p. 2 pag. 86).

Pe atunci în Ungaria solul papei era loan Cardinalul 
dela Sanctus Angelus. La 1457 papa îi scrie şi astuia, că 
papa Calist confirmă toate bulele ce le duse mai nainte 
papa Eugeniu IV. în contra ereticilor şi învită pe solul apo
stolic din Ungaria, ca să dee mână de ajutor lui Iacob de 
Marchia, ca să poată extermina pe eretici, şi „să ai grije 
ca fratelui Iacob cel mai iubit fiu al nostru în Cristos re
gele Ungariei şi alţi principi şi prelaţi, în toate să-i dee 
favorurile oportune*. (Hurm. v. II. partea 2, p. 86).

La anul 1474 papa Sixtus IV. dă iertare de păcate 
tuturor acelora, cari vor ajuta să se termine biserica Sfintei 
Fecioare din Braşov, oraş însemnat, situat la marginile creş
tinătăţii şi aproape de hotarele necredincioşilor din Ţara 
românească şi în care oraş locuesc o mulţime de români 
armeni, bulgari şi greci. (Hurm. II. p. 2, pag. 229) vezi sub 
punctul 11 obiectul din urmă. Oraş (Braşovul) situat la 
graniţele creştinătăţii şi în aretele necredincioşilor ţării Va
lahiei.

18. Mathia Corvin regele Ungariei şi papa Sixtus IV.
La 1476 regele Mathia Corvin avea în Roma pe Stefan 

Jakeyta ca ambasador al Ungariei şi papa îl numeşte ora
torul (vorbitorul) lui Mathia Corvinul. Oratorul în numele 
regelui se plânge papei, că în părţile Ungariei de cătră 
Sârbia (adecă în Banat) esistă mai mulţi locuitori de ritul 
grecesc, cari sunt persecutaţi şi molestaţi etc.

(Va urma)
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Din România.
Sesiunea Sfântului Sinod.

Sfântul Sinod al României şi-a ţinut 
Vineri ultima şedinţă, ou oare sesiunea 
ordinară de toamnă a fost încheiată. Şe 
dinţele Sfântului Sinod au fost presidate 
şi conduse de I. P. S. Sa Mitropolitul Pi
nten al Moldovei. Dintre hotărârile Sfân
tului Sinod, luate în sesiunea de acuma, 
amintim următoarele:

S’a dat ascultare rugării înaintate 
din partea Albanezilor aflători în Bucu
reşti, oa să li se dee o biserică în oare 
preotul lor să poată oficia în Dumineoi şi 
serbători în limba albaneză, si spre sco
pul aoesta a fost destinată biserica nu
mită „Dintr’o zi", din Bucureşti. Dispo
ziţia e numai provisorie, până la termi
narea bisericii pe oare şi-o ridică Alba
nezii în Bucureşti.

S’a respir s cererea preoţilor Pău- 
nesou şi Vasilesou, căterisiţi pentru ata- 
ourile îndreptate în contra fostului Mitro- 
polit-Primat Atanasie, pe motivul, oă sen
tinţa oroită nu se mai poate sohimba.

S’a discutat protestul fostului Episcop 
al Romanului, Safirim, în contra hotărârii 
Sfântului Sinod, prin oare a fost destituit 
din post, şi s’a hotărât cu unanimitate 
respingerea protestului, pe motivul, că 
hotărârea adusă în contra Episcopului Sa- 
firim a fost espresiunea unanimă a Sfân
tului Sinod, deci canonică, asupra căreia 
nu se mai poate reveni. Sfântul Sinod nu
mai atunci ar putea întră din nou în dis
cuţie asupra acestei chestiuni, dacă ar fi 
fost vre-o abţinere dela votare, ori vre-un 
vot dat oontra hotărârii aduse.

S’a hotărât să se tipărească în multe 
mii de esemplare cărţi mici de rvgăoiune, 
cari se fie puse îu vânzare ou preţuri foarte 
mioi.

S’a disoutat în fine un proiect, după 
oare ar fi să se modifice legea sinodală în 
părţile ei neoanoniae. Proiectul a fost vo
tat şi va fi înaintat guvernulu’, oare prin 
rostul domnului ministru d9 culta G. C. 
Árion a declarat, că va modifica părţile 
legii sinodale, declarate de necanouioe din 
partea Sfântului Sinod.

Intr’o consfătuire intimă membrii Sfân
tului Sinod au oăzut de acord, să reco
mande pentru demnitatea de Mitropolit- 
Primat al ţării pe P. S. Sa, Episcopul 
Gherasim Timuş al Argeşului, iar în looul 
seu, oa episoop, pe Arhiereul Meletie Con- 
stănţeanu, şi de Episoop la Roman pe Ar
hiereul Galtst Botoşăneanu.

Sub întreaga durată a sesiunii a dom
nit cea mai perfectă bună înţe'egere între 
membrii Sfântului Sinod.

Dela conferenţele învăţătoreşti.
Tractul Unguraşuiui.

Jimborul mare la 4 Noemvrie n.
îndemnat şi de astă dată de un mc- 

tiv al datorinţei, am luat peaua îu mână, 
oa să vază obştea românească, ce şi cum 
lucră învăţătorii din un tract situat îu par
tea nordică a Ardealului.

Ni s’a imputat în timpul diu urmă 
din mai multe părţ1, oă învăţătorimea noa
stră nu ar fi la oulmea ohemări). Cei ce 
şi-au formulat astfel de păreri despre în
văţătorimea noastră nu îşi dau seamă de 
împrejurările greR, între oari şi ou o ari se 
luptă azi învăţătorimea, şi aşteaptă prea 
mult dela ea.

Dar viitorul apropiat va dovedi, oă 
învăţătorimea şi-a împlinit chemarea ou sfin
ţenie şi oă obştea românească are să-i fie 
mult recunoscătoare pentru munoa ce o 
depune pe altarul oulturii româneşti. Şi 
acum să revin la obieotui ce mă preocupă, 
să vedem cum a decurs conferenţa din trac
tul Unguraşuiui.

Pe ziua de 14/27 O jt. a. c. a fost 
oonvooată conferenţa înv&ţătoraasoă în 
parohia Cableşul-român, unde după ser
viciul divin, — la care au luat parte a- 
proape toţi învăţătorii din tract, in frunte 
ou comisarul Consistorial, Prea On. Domn 
Pavel Roşea, protopresbyter, — s’adisihis 
la orele 10 a. m. îu şcoala oonf. rom. prin 
dl comisar, ou un discurs frumos, îu care 
s’a arătat rolul cel mare al creştere! bune 
religioase în şooalele noastre poporale.

D-nul comisar roagă apoi conferenţa 
oa să se constitue, alegândn-şi un preşe
dinte, doi notari şi doi bărbaţi de încre
dere. De preşedinte se alege I. George, 
de notari V. Nossa şi P. Bura, iar de băr
baţi de înoredere I. Tereo şi P. Ferghete.

Cetindu-se apelul nominal, se con
stată că presenţi sunt 17 învăţătiri, iar 
absenţi 4. Dintre cei absenţi şi-au înaintat 
scuzele doi inşi.

La ordinea zilei se pune cetirea lu
crării „Studiarea materialului din religiune

pentru ol. I" prin V. Nossa. L> d secţia 
ce s’a încins îu jurul acestui obiect,-flau 
parte: I. Tereo, I. Uogureşan, G. Păuşan 
şi P. Bura, susţinând marea însemnătate a 
poveştilor faţă de istorioarele morale, iar 
P. Ferghete şi eatehetul G. Mureşan spri- 
jineso espunerile disertsntuluf, oare pre
fere istorioarele morale faţă de povestirile, 
cărora nu le dă aşa mare importanţă. In 
urmă după constatările preşedintelui se 
hotărăşte, oa învăţătorul să se acomodeze 
după împrejurări.

Sa ceteşte lucrarea „Studiarea mate
rialului din religlaue pentru o!. II“ prin 
G. Bodea. La discuţie iau parte P. Fer- 
ghet?, I. Teree, P. Bura, I. Uogurăşan şi 
V. Nossa şi susţin în genere toţi, oă e 
prea mult material pentru ol. II, şi oă ou 
greu se va putea propune amănunţit în 
puţinele oare de rel'gie. Tot aci s’a es - 
primat dorinţa, oa religia să se ia din mâna 
învăţătorilor şi să se dea preoţilor. Con
tra acestei dorinţe vorbeşte comisarul 
consistorial şi oatehetul G. Mureşan, în 
urma oărora conferenţa abstă dela dorinţa 
esprimată, iar lucrarea se ia la cunoştinţă.

Se oeteşte luorarea „Stuiiarea mate
rialului din religiune pentru ol. III“ prin 
G. Lazar. La acest obiect vorbeşte V. 
Nossa, oare observă, oă tema e bine lu
crată, însă materialul şi de altoum redus 
faţă de cei de anal trecut, nu se va putea 
perourge, deoi catechtsmul să se omită ou 
totu', şi în locul lui să se ia istoria bi
blică, pănă îu anul al V-les. De altoum 
tema se ia la cunoştinţă.

Urmeszi lucrarea »Studiarea mate
rialului d a religiune pentru ol. IV“ oş
tită prin I. Teree. La discuţie ia parte 
P. Bara, oare laudă zelul autorului întru 
a aranja materialul, şi ideiie sulevate în 
luorarea se, deci roagă conferenţa, ca să
0 ia la cunoştinţă. Sa primeşte.

Tot asemenea, după-ce s’a cetit, la 
propunerea lui I. Tereo, se iau la cunoş
tinţă lucrările: Studiarea materialului diu 
religiune pentru cl. V de P. Ferghete şi 
a lui G. Păuşan pentru ol. VI. După a- 
oestea la iy 2 oare p. m. şedinţa se înohide.

La 8 oare p. m. redeschizându-se şe
dinţa se pune la ordinea zilei predarea 
ist. morale „Mitrişor cel neascultător* 
pentru o). I. prin V. Nossa. Terminându se 
predarea, prelegătorul îşi faoe autocritica 
zicând, că a lucrat tema după treptele for
male, ca metoda cea mai ducătoare la scop, 
şi nu le va abandona, pănă când metoade 
mai superioare aoestora nu vor esi la i* 
veslă. La d scuţ’e iau parte: I. Tereo, G. 
Păuşan, I. Ungurăşan, P. Bura, şi catihetul 
G. Mureşan; cari fac unele observări ou 
privire la ţinuta învăţătorului, la punerea 
întrebărilor, precum şl ou privii e la pnmn- 
oialismele cari au să se omită, pe cât e 
posibil, diu şaoaia popora!ă şi să se folo
sească o limbă mai literară, ca astfel şi 
copiii să se obioinuiască a vorbi o limbă 
frumoasă şi curată româneasoă. De alteum 
prelegerea se declară de deplin sueaeasă.

Urmează predarea leoţ. praotioe „Fari 
seul şi Vameşul* pentru o1. Iii prin G. 
Lszir. Prelegătorul după predare îşi fa*ce 
autocritioa zicând, că a lucrat-o după trep
tele formale, împărţându-o îu două unităţi 
metodice, însă luând în considerare tim
pul sourt a predat-o îa o singură unitate 
La discuţie iau parte P. Ferghete, I. Te
reo şi V. Nossa, oari oonstată între altele, 
că prelegerea a fost biue dezvoltată, însă 
înoâtva predarea a fost prea moaotoană şi 
preleg&toriui a întrebat tot numai cam pe 
uuii şi aceeaşi băeţi, oeea ce e greşală. 
Inoolo tema ss declară de suooeasă.

Se predă tema prectioă „Datorinţele 
oopiilor c&tră părinţi* ou elevii ol. V-a prin 
P. Ferghete. După predare prelegătorul 
îşi face autocritica zicând, că a ţinut oont 
de treptele forma’e la desvoltarea temei, 
ou toate oă din principiu e în oontra cate
hismului în şcoală, şi ar dori, ca cate
hismul să nu se propună oa obiect separat,
01 numai întru oât ar obveul necesi
tatea, îu legătură ou istoria biblică. La 
discuţie ia parte G. Păuşan, oare ou o 
deosebită satisfacţie geoate îu relief modul 
de predare a! prelegătorulu*. Tema se de
clară de foarte suooeasă.

Se ceteşte elaboratul »Manualele de 
religie şi de literatură didactică-religioasă* 
etc. prin I. George». La discuţia ce se 
încinge in juru’ acestui obiect iau parte: 
înv. 1. Tereo, P. Ferghete, P. Bura şi V, 
Nossa, cari oonstată, eă disertantul s’a a- 
bătut peste tot deia obiect, nu a des- 
voltat nici pe departe oeea-oe s’a cuprins 
în titlul temei, ci ou totul altceva. Se 
primeşte propunerea înv. V. Nossa în sen 
zul, oă tema fiind de actualitate şi de o 
importanţă foarte mare, să se dea spre ela
borare din nou la doi membri, oari să fie 
îadatoraţi a veni ou ea gata la oonferenţa 
trei lunară ee se va ţinea în curând. Tema 
se încredinţează spre elaborare învăţă
torilor I. Ungurăşan şi G. Păuşan.

Urmează la ordinea zilei »Darea de 
seamă despre m'şcarea pedagogică literară 
în enul 1910—11“, oetită prin G. Păuşan.

Sa ia la cunoştinţă. Ou acestea şedinţe la 
7 oare p. m. se înohide.

In 25/28 Oct. a. o. la 7y3 ore a. m. 
se desohide şedinţa a IILa şi se pana la 
ordinea zilei disertaţiuaea „Despre eduoa- 
ţiunea religioasă în şcoală şi b'serioă ou 
ajutorul oântărilor bisericeşti şi religioase*, 
de Petru Burs, îr.v. în Jimborul mare. 
Deschizânda-se discuţie asupra e', vorbesc 
înv. I. Terec şi dl comisar consistorial, 
oari laudă diligenţi disertantulul, ideiie şi 
stilul vioiu îa oare şi-a îmbrăcat espunerile, 
iar oonferenţa primeşte propunerea mem
brului G. Păuşan, ca această diserfcaţiune, 
fiind foarte suooeasă, să se pubiioe îu 
„Vatra şcolară*.

Urmează „Diraa de seamă despre 
starea învăţământului din tractai Uagu 
raşului de pe anul şool. 1910/11“, oetită 
prin referentul P. Bura. L \ discuţie iau 
parte G. Păuşan şi I. Uagurăşan, oari oon
stată, că raportai e fidel întru toate, nu
mai cer unele clarificări, oă oum e a sa 
scrie numele de familie al copiilor, după 
ce e biue cunoscută ordinaţiuuea mini
sterială, — după care eîta a se scrie numele 
de familie al copiilor ou ortografie ungu
rească. — Aoi dl comisar dă unele deslu
şiri zicând, că noi nu avem să luăm îa 
considerare ordinile ministeriale publicate 
îu foi oficioase de-ale lor, oi în privinţa 
aoeasta avem să ne conformăm întru toate 
ordinaţiuuilor ce vin dala Prea V. Con- 
sistor ca for suprem şcolar; şi aşa şi ou 
s irierea numelor de familie.

Urmează »Darea de seamă despre ac
tivitatea extraşoolară a fiaoărui învăţător“, 
cetită prin referentul I. Terec. Dasoht- 
zându-se disouţie asupra ei, vorbeşte V. 
Nossa, oare îşi esprimă indignarea faţă de 
faptul, oă cei mai mulţi înv. nu şi-au îna
intat raportul refarenta!ui I. Terec şi cere 
oa acei membri să se justifice înaintea 
conferenţei, — oeea ce a făcut numai I. Un- 
gurăşan şi G. Păuşan, cel dinâi motivân- 
du-şi netrimiterea prin aoeea, oă în anul 
treoat şcolar nu a funcţionat în tractul 
Unguraşuiui, iar al doilea nu şl-a înaintat 
raportul din principiu, fiind el oontra dării 
de seamă despre activitatea extraşoolară. 
Raportul se ia la ounoştinţă.

După acestea di comisar oons'storial 
aduce la ounoştinţă oă, conform regula
mentului pentru bibliotecile pedagogioe 
traotuale, conferenţa are să-şi aleagă un 
bibliotecar, un oassar şi nn oontrolor, pre
cum şi a se destina un local pentru b i
bliotecă. Conferenţa alege de bibliotecar 
pe I. Terec, oassar P. Bura şi controlor 
pe V. Nossa, iar local pentru bibliotecă 
se angajează a da învăţătorul I. Tereo, 
în casa sa proprie din parohia Baioa.

Urmează propunerile. Petru Bura faoe 
următoarea propuuere: „Fiecare învăţător 
dela şooalele noastre confesionale din trac
tul Unguraşuiui să insiste pe oât numai e 
posibil pe lâugă neştiutorii de carte din 
comun», în oare funcţionează, a se îascrie 
la cursul de analfabeţi ce e îndatorat a 
ţinea în decursul acestui an şaolar fiecare 
învăţător, şi despre resuitatul ajuns să faoă 
raport amănunţit la oonferenţa din anul vii
tor“. Conferenţa o primeşte.

Tot P. Bura face următoarea propu
nere: „Fiecare învăţător simţind imperi
oasa necesitate a unei lecturi bune pentru 
şcolari, să folosească ooasiunea şi să se 
grăbească a întră în şirul întemeietorilor 
„Bibliotecii şcolarilor buni“, trimiţând dlui 
Dr. V. Stan, iniţiatorul acestei întreprin
deri, — în timpul cel mai sourt posibil — 
taxa de fondare 5 coroane.“ Conferenţa o 
primeşte.

Se mai primeso propunerile oari ur- 
me»ză, şi anume a înv. 1. Tereo în sensul, 
oa oonferenţa să roage pe P. Vener. Con- 
sistor, ea pe viitor toate oireularele ce 
privesc şcoala şi pe învăţător să fie pu
blicate în f  raia »Vatra Ş co.’ară“, iar a îuv. 
G. Păuşan în înţelesul, oa conferenţa să 
roage pe Prea Ven. Consistor să imnuuă 
tuturor învăţătorilor abonarea foii „Vatra 
Şoolară“.

Membri în comisia pentru statorirea 
temelor conferenţei viitoare se aleg: P. 
Bura, I. Tereo şi V. Ncssa, iar îu comisia 
pentru facerea raportului despre starea 
învăţământului dm tract se aleg G. Pău- 
şan, şi Petra Bara.

Conferenţa se hotăreşto a se ţinea în 
anul viitor în Doi.

Cu aoestea terminate fiiad agendele 
conferenţei, dl comisar mulţăroind mem
brilor coif, pentru zelul dovedit la des- 
baterea obiectelor puse spre deliberare, 
deolară oonferenţa înv. de îaohisă.

Isprăvind ou acest raport nu pot să 
trec ou vederea şi să ias ne amintită is
teţimea şi priceperea îuăsoută ţăranului 
român — pănă ieri alaltăieri încătuşat, ce 
mi-a fost dat să văd şi de astădată îu Cu
bleşul-român, comună curat româneasoă. 
Un ţăran au numele Matei Ch:orean şi-a 
ooustruit adecă uu aeroplan în toată re 
gula — numai motorul îi lipseşte. La do
rinţa dlui compar şi a învăţătorilor nu
mitul ţăran şi-a scos aeroplanul din şură

şi l-a espus vederii tutu^o-a. D.-«stări täte a 
ou oare sunt aşez ite toate părţile din ma
şinărie, fiueţa şi eleganta ou oare sunt fă- 
oute t i t  de mâaa dibaoe a ţăranului 
Matei Chiorear, ne au frapat si pus în 
uimire pe toţi oei de faţă. Mi-am zis 
atuDoi: ,Ce pagubă oă nu a avut norocul 
să fie dat la şcoa'â, azi poate ar sbura 
alăturea ou Viaiou!“

Dar na numai atât, aaeit ţăran face 
sculpturi îa ierna de toată frumseţa şi pic
tează fără a fi învăţat undeva, Şi oare 
cât9 talente deoiebite nu se perd îu s i
nul poporului ronân din causa sărăciei? 
Fără îndoială multe. Uaul e şi aceit ţă
ran isteţ, oare îu lipsa de sprijin material 
e silit a rămânea necunoscut. Ua sprijin 
din partea societăţi româneşti ar fi bine 
venit.

După toate oele văzute în Cubleşul- 
roocân îaoâutaţi şi plini de speranţe fru
moase în viitorul poporului român, ne-am 
întors ia vetrele noastre.

P. Bura.

Înştiinţare.
Pentru ridicarea unui monument la 

mormântul profesorului seminarial repau- 
sat Dr. Petru ŞpaD, din iniţ’ativa proprie 
au intrat oa oontribuiri ia subscrisa direc
ţiune în total suma de 53 cor. 94 fileri, 
oeea oe s’a evitat diu oas în oas în foaia 
arhidieoezauă »Tel. Român“, iar redaoţiu- 
nea »Tel. Rom * a transpus suma de 5 
oor. primită dela parohul loan Rafiroiu 
diu Gemătul inf., oare prin uu ,Apel“ a 
fost luat iniţiativa oa foştii elevi ai pro
fesorului repausat să coutribue pentru a 
se puue basă la un foud ou numirea „Dr. 
Petru Şpaa“, pentru întreţinerea în semi
nar a oelui mai sărac elev diu seoţiunea 
teologică sau pedagogică.

De oarece fraţii erezi ai r9pausatului 
profesor i-au ridicat deja la mormânt o 
cruce frumoasă, corpul profesoral prin 
oonolusul nr. 68 diu 18/31 Ootomvrie a. 
o. a decis, oă daoă donatorii vor consimţi, 
aoestea sume să se administreze la fondul 
»Muzîului şoolar“, oare s’a iniţiat la pro
punerea profesorului Dr. P. Şpau şi con
form oonolusului oorpului profesoral tot 
din 18/31 Olt. a. c. nr. 67 i s’a dat nu
mirea de „Fondul Dr. Petru Şpan“.

Acest decis al oorpului profesoral se 
aiuoe la ounoştinţă celor interesaţi pe 
această oale ou observarea, oă pănă îu 
1/14 Decemvrie a. o. să notifice subsorisei 
direcţiuni, daoă consimt ou decisul oor
pului profesoral, sau doresc a se destina 
spre alt scop sumele dăruite de ei.

S ib i iu , 7/20 Noemvrie 1911.
Direcţiunea seminarului 

»Andreian*.

Concertul Lucia Cosma.
Sibiiu, 18 Nov. lu ll.

(e) Amatorii de muzică serioasă au 
avut prilej Vineri seara, în 17 Noemvrie, 
de a se reuni în sala dela »Casa Socie
tăţii*, pentru a asou'ta din nou oânteoile 
doamnei Lucii Cosma, oare îu anul trecut 
ni-a dat două concerte, unul tot în sala 
aoeasta încăpătoare, iar al doilea în looa- 
lul mai strâmt-, dar mai cochet dela ,Uni- 
oum“.

Şi iarăş a fost o sală plină pănă la 
oel din urmă loc...

Iu programa, aloătuită oa de obioeiu 
ou un desăvârşit gust artistic, se ouprin- 
deau: două arii, mai multe cântece — 
unele din popor — şi două piese la pian.

Cele două arii, una din „Lakaié“ de 
Delibes, alta din „La Boheme“ de Puo- 
oini, pe lângă toate greutăţile lor, au fost 
exeoutate precis şi uşor.

L'eiurile, cântecele predilecte ale so
pranei noastre, erau representate prin bu- 
oăţi dm Hugo Wolf, R. Straus3 (un oân- 
teo de leagăn, cu note mângăioase şi dulci, 
mai ale3 daoă şi aoompaniarea la pian este 
plină de gingăşie), apoi din Berta Bock 
(Mä zrturm, ouvinte de Carmen Sy Iva), G. 
Dims, Aua Vo.leanu, F. Mayer (Der Huf
schmied), Bemberg (Nymphes et Syivams) 
ş. a.

Muzica poporală a putut fi apreciată 
în două doine ardeleneşti, armonizata de 
T. Bredioeanu.

Talentul cu care dna Lucia Cosma 
a oântat piesele aoestea, esta astăzi prea 
ouuosout publicului sibiau şi nesibian, — 
noi l-am relevat în ziarul nostru de repe- 
ţiteori. Ar fi de prisos să mai revenim. 
Calităţile vocii n’au scăzut; din contră, ni 
se pare oă uneori vocea artistei noastre 
a câştigat îu căldură şi forţă.

Uu p-eţios oonours a dat concertu
lui de Vineri dşoara Ana Voileanu, oare 
dela primele acordări s’a dovedit o stă
până suverană a pianului. Afară de acom
paniamentul la bucăţ'le cântate de doamna 
Luoia Cosma, dşoara Ana Voileanu a oâu-



tat o oelebră balada (G*moll) de Chopin 
şi preludiul Cis moli — o expresie a oa* 
raoterului rusesc — de Rahmaninov. Exe- 
ouţie virtuoasă, d-spre rare nu se pot 
spune deîât cuvinte măgulitoare.

Tinăra pianistă, djoara Voileanu, are 
s& faoă o carieră splendidă.

Amândouă artislele au fost întimpi- 
nate de publio cu simpatii, manifestate 
prin dese splause şi belşug de flori.

Din protopresbiterate.
Convocare.

Prin aceasta convoc conferenţa preo- 
ţeasoă din traotul protopresb'teral al Bre- 
nului, oare se va ţinea în Zerneşti la 1 
Decemvrie 1911 cu următoarea ordine de z: :

1. La 8 Ore p. ro. serviciu divin în- 
preunat ou chemarea Duhului Sfânt. Pre
dică: temă liberă de parohul loan Mănoiu.

2. Desohiderea oonferenţei.
3. Constatarea celor pre lenţi şi con

stituirea.
4. Comunioarea circularelor oors'- 

storiale,
B. Tema: „Cum a îndeplinit fiecare 

preot cele 12 punote din „Sfaturile Ath - 
ereşti“, cuprinse tn pastorala dela 29 Iu
nie 1909 Nr. 7983 Preş., de parohul V.r- 
gil Pop.

6. Tema: „Preotul ca duhovnic*, de 
parohul Ilarie Plotogea sen.

7. împărţirea comunelor bi serice şti 
traotuale în grupuri religioase.

8. Măsuri pentru pregătirea ordinei 
de zl a oorferenţei viitoare.

9. Propuneri.
10. Inohiderea oonferenţei.
Z e r n e ş t i ,  în 4 Noemvrie 1911.

loan Hamsea 
prot.

Convocare.
Prin aoeasta convoo on. preoţ me din 

traotul Abrud, la oonferenţa, ce se va ţinea 
Joi în 17 Noemvrie a. c. în şooala din 
Abrud, cu următorul

P r o g r a m :
1. La orele 9 a. m. aervioiu divin cu 

ohemarea Duhului Sfânt, oelebrat de preoţii 
loan David şi loan Anca. Predica o va 
ţinea preotul Pom piliu  Piso.

2. Deschiderea oonferenţ°i, constata
rea oelor prezenţi şi constituirea.

3. Disouţie asupra servioiulni divin 
şi predice).

4. Comunicarea circularelor oonsisto 
riale menite pentru oonferenţă.

5 Tema dată de Vener. Consistor. 
„Cum a îndeplinit preoţimea cele 12 
punote din Sfaturile arhiereşti trimise fie- 
oărui preot ou pastorala din 29 Iunie 1909 
nr. 7983 Prez. şi oe resultat praotio a ob
ţinut ?

Raport în scris la această temă va 
trimite fiecare preot oel puţin ou 5 zile 
înainte de oonferenţă. ■

6. Decis în causa înfiinţării biblio 
teoii traotuale preoţeşti.

7. Împărţirea traotului în grupuri 
religioase.

8. Designarea oelor 2 preoţi, cari 
împreună ou protopresbiterul vor statori 
programul oonferenţei viitoare.

9. Propuneri.
A b ru d , 26 Octomvrie 1911.

Petru Popovici 
__________  protop.

Induraţi-vă sp re  săracii noştri.
„Mila dată ^aracilor, te curăţă 

de păcate, iţi câştigă îndurare şi 
viaţa vecinică“.*)

Mulţămirea sufletească a dăruitorilor şi 
împărţitorilor darurilor şi lacrimile săracilor 
miluiţi anii trecuţi, ne îndeamnă să apelăm 
şi de data aceasta la inimile generoase, să 
binevoiască a dărui bani, vestminte şi alimente, 
ca să se împartă în ajunul Naşterii Domnului 
între săracii noştri (învâţăeei-meserieşi-şcolari, 
femei şi bărbaţi scăpătaţi).

Ne găsim în preajma zilelor, în cari 
săracul, ca şi bogatul, caută să-si încălzească 
sufletul şi corpul.

Cei pe cari Dumnezeu, povăţuitorul a 
toate, v’a binecuvântat din belşugul său, d.ţi 
putinţă şi celor lipsiţi, ca cel puţin în zilele 
de bucurie ale Naşterii Mântuitorului nostru 
să preamărească pe Creatorul şi făptuirile sale.

Împărţirea darurilor se va face cu cu
venită solemnitate sub binevoitorul protecto
rat al stimabilelor doamne Minerva Dr. Brote, 
Ana Dr. Moga şi Elisaveta Bugarsky.

*) inscripţia icoanei Maicei Domnului, ce a- 
târnă deasupra lădiţii cu crucerii săracilor din loca
lul Reuniunii sodalilor.

TELEGRAFUL ROMAN 4ÓÖ
Darurile benevole să se trimită la adresa 

„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“.
Lacrămile vărsate de săracii noştri ser

vească drept cea mai înaltă răsplată pentru 
toţi aceia, cari posibilă ne fac împlinirea a- 
cestei datorinţe bine plăcute şi lui Dunezeu.

S ib iiu , 17 Noemvrie n. 1911.
Comitetul .Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu“.
Vie. Tordăşianu Stefan Buca

prezident. notar.

NOUTĂŢI.
Parastas. Astăzi, Luni, s’a ofi

ciat un parastas solemn în catedrala 
din Sibiiu, pentru odihna sufletului 
împărătesei şi Reginei Elisabela, prin 
I. P. S Sa, Arhiepiscopul şi Mitro
politul loan Metianu, asistat de Prea- 
cuvioşiile lor: Arhimandritul Dr. Ila- 
rion Puşcariu, vicariu arhiepiscopesc, 
şi Protosincelul Dr. Eusebiu R. Roşea, 
director seminarial, de protopreabi- 
terul Dr. loan Stroia, presbiterül 
Dr. A . Crăciunescu, profesor semina
rial şi de diaconii Demet. Câmpeunu 
şi Dr. Yasile Stan. Au participat e- 
levii dela toate şcoalele noastre, cu 
profesorii şi învăţătorii lor.

*
Sfinţire de biserică. Sfiinţirea biserioe’, 

a şcoalei, şi a oaselor parohiale gr. or ent. 
nouedifioate din comuna Gernesig, se va 
săvârşi Dumineoă, îa 13 Nov. v. (26 No- 
emv. n.) a. o. prin Prea On. Domn Nico- 
lae Ivan, asesor consist. După serviciul 
divin va urma banchet, iar seara produc- 
ţiune teatrală-declamatorioă, împreunstă ou 
dans, aranjată de tinerimea inteligentă din 
Mureş-Oşorh°iu şi jur.

*
Succesul unei a rtis te . Dşoara Cella

Delavrancei, distinsa pianistă română, cu
noscută şi publicului sibian, a dat zilele 
trecute un conoert îu Yiena, în »a!a oea 
mai mare de acolo şi a provooat ou arta 
ei neîntrecută un entusism de nedesoriv. 
Publicul român şi străin a rămas fis
omat de talentul şi destoinioia acestei 
rare artiste, de oare mândri suntem toţi 
Românii!

F e s t i v i t a t e  î n  C r a i o v a .  I n  c u r s u l  a c e 
stei luci se va inaugura la Craiova monu
mentul lui loan Maiorescu, opera sculpto
rului Iordănesou. Vor lua parte la această 
serbare şi miniştrii C. C. Árion şi Titu 
Maiorescu. *

Dela Academia Română. Dl Bimitrie 
A. Sturdza a cetit îu şedinţa de Vineri 
d. a. (17 Noemvrie) a Ao&demiei Române 
o oomunioare despre: Anul 1858, Adunarea 
electivă din Iaşi. *

Hymen. Poetul B. Angliei ş:-a serbat 
Joi căsătoria ou dna Natalia Negru în 
Bucureşti. *

Ferdinand Burg. Arhiducele Ferdl- 
nand Carol, fratele mai tinăr al moşteni
torului nostru de tron, va purta începând 
ou ziua de Vineri, 17 Noemvrie, numele 
Ferdinand Burg. Arhiducele, căsătorindu-se 
fără permisiune mai înaltă ou Berta Czuber, 
fiica unui profesor universitar, a renunţat 
la rangul şi titlul de arhiduoe, preoum şi 
la poziţia sa ocupată în armată. Renunţa
rea a fost primită. •

Cutremur de pământ. Vineri seara, 
in 17 Noemvrie d., la orele 6 firă trei mi
nute, s’au simţit în Sibiiu şi în împreju
rime două uşoare sguduiri de pământ, una 
după alta, însoţite de un sgmot surd. Cu
tremurul a avut o d reoţiune dela sudost 
spre nordvent. Sguduirile, fiind foarte slabe, 
n’au foit observate deoăt de unele per
soane. •

Dela cassa arhidiecezană. Dl oon-
trolor consistorial Victor Fmeu răscumpă- 
rând felicitările de ziua onomastică dă- 
rueşte fondului pentru ajutorarea copii
lor săraci suma de 10 cor.

*
Caz de moarte. Merouri în 19 Oo- 

tomvr e o. v. a lâoosat î i  Domnul paro
hul g-. ort. rom. loachim Gomşa, din Zdrapţi, 
în etate de 72 ani şl 52 am de preoţie; 
ear Vineri în 31 Oct. a fost înmormântat 
în oimiterul gr. ort. d :n Zirapţi. Prohodul 
a fist oondus de şi ful traotului Prea. On. 
Domn Vasile Bamian, însoţit de 11 preoţi. 
Pe răposatul Sl deplâng, ginerele său Gs- 
vril S.medrea, preot, şi neooatele sale or
fane de mamă Cornelia, Eugenia şi Oc- 
tavia Simedrea. Od.hueasoă în pace!

*

Monument. Un oomitet a luat hotă
rârea să ridice în Vaslui uu monument, 
oare să glorifice vitejia ostaşilor oăzuţi în 
răsboiul pentru neatârnarea României la 
1877—78. Comitetul oare va ţinea un 
oonours ou premii, doreşte oa cei oe par- 
tioipă la concursul de machete să se ins
pire din d o  z:-r Peneş Curcanul de Alec- 
sandr'. Autorul machetei premiate va fi 
înoredinţat ou esecutarea monumentului 
Peneş Curoanul. *

Resultatele recensământului. Foa'a o- 
fioială din Budapesta tipăreşte datele de
finitive privitoare la recensământul din o- 
raşe'e şi comunele, oare au avat mai mult 
de zeoe mii de locuitori în anul 1910. Ca
pitala Budapest sre 880.371 suflete; Se- 
ghedinul 118.328; Pressburg, T m'şoire, 
Aradul între 61.000 — 78 000; C'ujul 60.’.08 ; 
Braşovul 41.055; Sibiiul 33 489; Muiăş- 
Oşorhei 25 517; Turda 13.455; B strita 
13.236;Bălgradu! 11.616; Sighişoara 11 587; 
Dej 11.452. *

Milionar osândit. Banoh'erul Heaiy 
Oley din Newyoik şt-a omorât soţie, pen
tru aceasta a fost osândit la moarte. Preşe
dintele Taft a respins cererea de graţiere 
a banchierului criminal, care va fi exe- 
outat în 24 1. o. *

Caz de moarte. Din Atena se scrip, 
oă a reposat aoolo Constantin Cristomanos, 
fostul instructor de limba greoeasoâ-nouă 
al împărătesei şi reginei noastre Elisavete, 
După moartea suverane', Cristomanos a 
publicat un volum de amintiri interesante 
din viaţa ouiţii, şi promisese oă le va în
tregi cu un nou volum, oare însă n’a a- 
părut.

Locuitorii Italiei. Numărătoarea din 
urmă arată, că loouitorii Italiei sunt astfzl 
îu număr de 35 miliőén», ou un spor de 
peste două milioane, (adecă 6.8 prooente) 
dela ultimul recensământ.

•
Boala regelui Spaniei. Din Madrid se 

enunţă, oă starea sănătăţii regelui Alfonso 
al Spaniei inspiră mari îngrijiri. Regele 
spaniol sufere de aceeaş boală, de care a 
murit şi tatăl său. •

încoronarea din India. Păreohea re
gală englezi a pleoat pe iahtul Medina în 
Iudia depărtată. Iu 12 Decemvrie adeoă 
se va face încoronai ea, împreunată ou o 
p o m p ă  o r i e n t a l s ,  c u m  n u m a i  i n  I n d i a  s e
poate vedea. Regele şi Regina Angliei se 
vor întoaroe acasă abea la primăvară.

•
Insulă nouă In strâmtoarea ds mare 

aflătoare între Trinidad şi Venezuela, a 
ieşit la supraf ţa mării o insulă nouă. Şti
rile americane spun, că înainte de a se 
ivi insula, apa mării s’a răscolit grozav, 
apoi s’a dat în lături şi din mijlocul ei 
au izbuonit flaoări şi nori de fum. îndată 
ce a dispărut fumul, s’a zărit insula eea 
nouă. Cu prilejul cutremurelor de pământ 
s’au mai întâmplat asemenea oazuri.

•
.Cadavrul viu*, drama rămasă după 

moartea lui Tolstoi, a fost jucată în tea
trul Burgului din Viena. Deşi piesa are 
o mare valoare literari, totuşi n’a făcut 
efectul aşteptat. ©

Pentru ziua numelui. R ferentul con
sistorial dl Victor Tordăşi'inu, răsoumpă- 
rând feliei tării e din prilejul onomasticei 
sale a dăruit 5 cor. fondului pentru cum
părarea unei case proprii şi a supraedifi- 
catelor pe sama Reuniunii române agri
cole din comitatul Sibiiu, iar 5 co-oane 
pentru procurarea chipului în ăleu al mult 
regretaţilor săi împreună muaoitori Petra 
Ciora şi Dr. Petru Şpan.

V*

Pentru imnul naţional. La adunarea 
generală din comitatul Fâgăraşulu', ţinută 
în 25 Maiu 1910, oum se ştie, românii fă- 
gărăşeni au cântat imnul „Deşfeaptă-te 
Române“. Pentru faptul acesta au fost 
acuzaţi de agitaţie împotriva naţionalităţii 
maghiare. Prooesul s’a pertraotat Joi în 
16 Noemvrie 1911 la tribunalul din Bra
şov. Deputatul Dr. Nicolae Şerban, aou- 
zaţul de căpetenie, a fost osândit la 2 luni 
închisoare de stat, pedeapsă principală şi 
o fmendă de 200 cor. sau în looul aoe- 
steia alte zece zÜ8 închisoare. Advooatul 
Dr. Teodor Popescu, preoţii A. Şerban, M. 
B ’Uinboi, G. Vosu şi 1. Fulicea sunt pe
depsiţi oa oâte o lună îaih soare de stat 
şi alte 5 z'le închisoare sau amendă de 
câte 100 cor. Protopopul Nie. Borzea şi 
preotul Bragomir Trandafir au fost aohi- 
taţi. Acuzaţii au avut de apărători pe 
domnii I. Lengeru şi Dr. Virgil Pagubă. 
Procurorul s’a mulţămit ou sentenţa, iar 
apărătorii au anunţat reours de nulitate.

*

Bioscopul Apollo, din piaţa Hermann 
I are tot la două zile program nou, variat 

şi interesant. Representsţ'i se dau la orele 
6 şi 8 sara, în zilele de lucru; iar îu Du
mineci şi serbători la 3, 4%, 6 şi 8. In 
fieoare zi oântă la representaţie muzioa 
militară.

Viaţă socială.
Concert în Budapesta. Corul biserioii 

ortodoxe române din Budapesta arangează 
la 25 Noemvrie n. sab patronajul Ilustrităţii 
Sale Domnului Br. losif Gali, membru în 
Camera Magnaţilor, un concert urmat de 
dans. Concertul se va da în localităţile 
Casinei Funcţionarilor (Budapesta, VIII., 
E zterbázy-u. 4.1 Inoeputul oonoertului fix 
la orele 8 seara.

*
Concert în Sighişoara Cu ooasiunea

sfinţirei şcoalei gr. or. române din Sighi
şoara, se ţine aoolo o produoţlune corală- 
teatrală, urmată de joc, Dumineoă în 13/16 
Noemvrie 1911, în sala oea mare a oraşu
lui, din piaţă. începutul preois la 8 ore 
seara. Venitul curat este destinat pentru 
şcoală. Oferte benevole se primeso ou mul- 
ţămită şi se vor ouita pe oale ziaristioă.

•
Concert. Reuniunea română de mu

zică din Sibiiu*, oum am anunţat în nu
mărul trecut, va da Vineri în 11/24 No
emvrie a. o. în sala dela Casa Societăţii 
(Geselischafoshaus) un concert, sub oondu- 
oerea directorulai da muzică Alfred No
wak ou următorul program: 1 Dr. L. 
Domide „Inşiră-te, mărgărite“, baladă pen
tru solo de sopran, dna V. Triteanu, solo 
de bariton dl A.'Murăşan, oor şi acom
paniere de orhestră, 2. L. v. Beethoven: 
„Ah perfido“, arie peutru sopran (dna V. 
Triteanu) ou aoompaniare de orhestră. 3.
N. Popovici: „Hora Dobrogeană“ pentru 
oor şi orhestră. 4. I. Haydn: Arie din 
oratorul „Creaţiun9a“ pentru solo de 
bass (dl O. Murăşan) şi aoompaniare de 
orhestră. 5. M. Bruoh: „Schön E len“, ba
ladă pentru solo de mezzosopran, dna V. 
Triteanu, solo de bariton, dl O. Mutăşan, 
oor şi aoompaniare de orhestră. Începutul la 
orele 8 seara precis. Preţul locurilor: Looul
I. 3 Cor. Looul II: 2 Cor. Loc de stat: 1 
Cor. Preuotările se pot faoe Joi îa 10/23 
1. o. în oasina română la orele 2—3 ia 
oas8arul reuniunii dl T. R. Popescu; vân
zarea biletelor nepreuotate se va faoe în 
aceeaşi zi dela orele 5—6, Vineri dela
2—3, preoum şi seara la oassă.

Teatru.
Astăzi, Luni, ou oooperareaartistului 

dala Viena Karl Streitmann, S3 dă opereta. 
y,Ber Graf von Luxenburg*, iar mâne, Marţi, 
opereta „Bollarprinzessin.

Cărţi şi reviste.
Cosinzeana, revistă literară ilustrată, 

din Orăştie nr. 3 din 15 Noemvrie 1911, 
cuprinde poezii de V. Eftimiu, I. U. So- 
riou, A. Cotruş şi — E. Boroea. Proză 
de: L. Rsbreana, Osvadă, C. Ş. Fâgeţel 
ş. a. Ilustraţiuui: Eminesoo, Cimitir din 
Genua, Preoţi mohamedán), soldat ber- 
saglier.

Vatra Şcolară, revistă pedagogici, 
nr. 9 din No’emvrie 1911, cuprinde: Dr.
W. Rein şi sistemul său pedagogio, de Dr.
P. Plpoş. Ind eptări în instrucţia morală 
da V. Stan. Samarineanul milostiv, leoţie 
practică de R. Prişou. Reduoerea trepte
lor formale, de Ios f  Stanca. însemnăta
tea excursiilor şoolare, de I. Sporea. Da
rea de samă, de Ungureanul. Ieformaţian’'. 
Bibliog'f fie. — Abonamentul 8 ooroane 
pe an. Redactor Dr. V. Stsn, prof., Str. 
Măcelarilor 27.

*
„Luceafărul*, Nr. 22, 1911, a apărut 

ou următorul sumar bogat şi variat: Al. 
Ciura: Noemvrie. P. Pădure: Doi plopi 
(poezie). D. Nanu: Visul unui amurg de 
iubire, piesă într’au act după, H. Bataille,
M. Săulesou: Unei treoătoare (poezie). Alice 
Călugăru: Alia seară (poezie). I. N. Pâr- 
vulesou: Ia noapte (poezie). II. Chendi: 
Haralamb C. Leoca: Poezii. A zecea sută: 

Stelian Petresou: Oioarele delaNeamţu 
şi Seou. Cronioă: Des velirea monumentului 
lui Eminesm îu Galaţi (H. P. P.). Pioto- 
rul Antonino Zciler. Piese ungureşti pe 
scenele teatrelor din Rominip. Cronică 
şcolară. Dintr’un oarnet de drum (B.). — 
Bibliografie. Ilastraţiuni: Fr. Storck : Sca- 
tuia lui Eminesou în Galaţi. A. Zeller: 
Uşa împărătească ou Bună vestirea, Apo
stolii Petru şi Paul (Chramul bisericii din 
Ludoş), Mântuitorul, Maica Domnului, Uşa 
dela miazănoapt», Sf. ŞtefaD, Sf. Nioolae, 
Piotorul Antonino Zeiler.
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Nr. 569/1911. (431) 1—3 |
C o n c u r  s.

Devenind vacant postul de învăţător la 
şcoala noastră confesională din Ida mare 
(Nagy Ida) în tractul Bistriţei, prin aceasta 
se publică concurs cu termin de 20 de zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Salar fundamental de 1000 cor. deplin 
asicurat; adause cuincuenale după lege dela 
serviciul prestat la această şcoală; cortel co- 
respunzetor în natură; grădină şi lemne de foc.

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile instruate cu documentele de lipsă 
până la terminul arătat subscrisului oficiu, 
putând a se prezenta şi în parohie spre a 
cânta şi face cunoştinţă poporului. Cel âles 
va fi îndatorat a instrua pe elevi şi tinerimea 
adultă şi în cântările bisericeşti şi ai conduce 
în Dumineci şi sărbători în biserică.

B is tr i ţa ,  (Bersztercze) 4/17 Noemvrie
1911.

Oficiul protopresbiteral gr.’or. al trac- 
tului Bistriţei.

Gregoriu Pletosu
protopresb.

Nr. 619/1911. (432) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr.-or. din Şibot, trac
tul Orâştiei, să deschide concurs 'cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental de cor. 1000 dela 
biserică 775 cor. restul de 225 cor. e cerut 
dela stat. Cuincuenalele se socotesc după 5 
ani de serviciu la această şcoală.

2. Cuartir în natură şi 2 stângini de 
lemne.

3. Un Vi jug. grădină în natură sau 
relut în bani.

învăţătorul ales e obligat să instrueze 
elevii şi să cânte cu ei cântările sf. liturghii 
în biserică în Dumineci şi sărbători.

Doritorii de a ocupa acest post să înain
teze oficiului protopopesc rugările instruite 
cu documentele de lipsă conform regulámén 
tului şcolar şi anume: Extras de botez, ab
soluter, diploma de învăţător, ultimul testimo
niu despre studiile pregătitoare, eventual şi 
alte atestate de recomandaţia şi să se prezinte 
îu vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

O ră ş t ie , 1 Noemvrie 1911.
Vasile Domşa

protopresb.

Nr. 620/1911. (435) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională din Tohanul 
nou protopresbiteratul Branului se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Din fondul bisericii 100 ror. la mai 
mult comună bisericească nu se obligă; iar 
restul pănă la 1000 cor. se va cere dela stat.

Relut de cvartir şi grădină 60 cor.
Adausele cvincvenale se vor socoti nu

mai dela ocuparea definitiva a acestui post.
Concurenţii au a şi înainta cererile con 

cursuale înzestrate cu documentele recerute 
în terminul deschis subsemnatului oficiu pro
topresbiteral având a se prezenta în una din 
Dumineci sau sărbători în biserică spre a face 
cunoştinţă poporului.

Z e rn e ş ti , 12 Oct. 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

tractului Bran în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

loan Ilamsea
protopresb.

Sz. 38676/1911. I. (433) 1—1
Hirdetmény.

A nagyszebeni m kir. pü. igazgatóság 
ezennel közhírré teszi, hogy a m. kir. pénz
ügymin. f. é. november 4-én kelt 57991/1911 
sz. rendelete értelmében Nagyszebeá r t. 
váron, továbbá a nagyszebeni, nagydisznóéi, 
ujegyházi és szelisfyei járások összes közsé
geinek közönségét érinlő fogyasztási adó — 
és jövedéki birság ügyek a nagyszebeni m. 
kir. íövátnkivatal kezeléséből az 1911 évi ja
nuár bó 1-ével a nagyszebeni m kir. adó
hivatal kezelésébe adatnak áh

Felhívja ennélfogva az igazgatóság az 
érdekelt adózó közönséget, hogy az 1912 évi 
január bő 1 tol kezdőfő'eg mindennemű fo
gyasztási (szesz, sör, cukor ásványolaj adó 
és jövedéki birság kihágási ügyekben az ezen 
ügyek kezelésével megbízott nagyszebeni m. 
kir. adóhivatalhoz forduljon.

N a g y sz e b e n , 1911 november 15 én.
M. kir. pénzügyigazgatóság.

Nr. 11,768 Bis. (425) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de paroh în 

comunele bisér ceşti de clasa III a din Ceri- 
şor şi Găunoasa, tractul Hunedoarei, se pu
blică din oficiu al treilea concurs cu termin 
de 30 zile pe lângă emolumentele din coala
B. despre ajutoriul dela stat.

Suplicele concursuali instruite conform 
normelor regulamentari sunt a se aşterne Con- 
sistorului, iar reflectanţii vor avea cu obser
varea rest-ricţiunilor regulamentari a se pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în 
comună spre a cânta şi predica în sfta biserică.

S ib iiu , din şedinţa Consistorului arhi- 
diecezan, ca senat bisericesc, ţinută la 25 
Octomvrie 1911.

Consfstorul arliidiecezan.

Nr. 12,079 Bis. (426) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

comuna bisericească de clasa III a Bucium- 
Muntari, tractul Abrudului, se publică din o- 
ficiu al treilea concurs în termin de 30 zile, 
pe lângă emolumentele din coala B. privitoare 
la congruă, având a se aşterne rugările con
cursuali, instruite conform normelor în vigoare 
Consistorului, iar suplicanţii, în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare pe lângă restricţiunile re
gulamentari, a se prezenta la biserică în 
numita comună, spre a şi arăta desterităţile 
inhereDte tagmei preoţeşti.

S ib iiu , din şedinţa Consistorului arhi 
diecezaD, ca senat bisericesc, ţinută la 25 
Octomvrie 1911.

Coiisistorul arhidlecezan.

Nr. 475/1911. (428) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
paroh'a Cristeşti (cl. III), conform ordinului 
P. Ven. Consis'oriu arhid. de dto 18 Oct. 
a c. Nr. 12131 Bis. se escrie nou concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
acest jurnal.

Venitele cu întregirea prescrisă dela 
stat sunt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu, în terminul indicat, îndato- 
rându-se concurenţii a se prezenta pe lângă 
restricţiunile regulamentare îu o Duminecă 
sau sărbătoare la b:serică spre a cânta şi 
predica, resp. celebra.

A lba-Iulia, 24 Octomvrie 1911.
Of. protopresbiteral rom. gr.-ort. al trac

tului Alba-Iulia
loan Teculescu

protopresb.

Nr. 684/1911. (424) 3 -3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

în comunele mai jos însemnate se publică con
curs cu termin de 120 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

1. Crişoior, cu salar 1000 cor. din re
partiţie locuinţa şi grădină în natură şi relut 
de lemne 100 cor.

2 Ormindea, cu salar 1000 co". şi a- 
nume 920 cor. din repartiţie, 80 coroane ve
nitul cantoral. Deosebit de aceasta când par
ticipă la înmormântări are 1 cor. de fiecare 
caz. Cuartir şi grădină în natură. Alesul este 
obligat ca în Duminefi şi sărbători la utre
nie să ţină o strană.

3. Stânija, ch salar 600 cor. suma până 
la 1000 cor. se va cere din nou dela stat, 
şi cuartir în natură deocamdată 1 (o) odaie.

4. Zdrapţi, cu salar 1000 cor. 800 cor. 
dela comuna bisericească, iar 200 cor. aju
tor dela Veneratul Consistor, cuartir, grădină 
în natură şi lemne de foc.

Cuincuenalele se vor socoti numai după 
serv:ciul neîntrerupt la aceste şcoale.

Cei aleşi vor fi îndatoraţi a provelea in 
strucţiunea în cursurile de toate zilele şi în 
cele de repetiţie, eventual in şcoala de repe
tiţie agronomică, a instrua pe elevi în cân
tările bisericeşti, aî conduce în Duminecile şi 
sărbătorile de peste an la biserică şi a cânta 
cu ei răspunsurile liturgice. A provedea in- 
stoucţiunea din Religiune în toate clasele.

Cei ce sunt îu stare a instrua şi con 
duce corul bisericesc sunt preferiţi şi li se 
pune în vedere prospect şi oarecare renume 
raţie.

Concurenţii au să şi înainteze cererile 
instruite conform normelor în vigoare la sub
semnatul în terminul deschis şi pentru a se 
face cunoscut poporului să se prezenteze în 
vre o Duminecă ori sărbătoare spre a cânta.

B rad , 22 Octomvrie 1911.
Oficial protopresbiteral gr -or. el Zaran 

dului în conţelegere cu comitetele parohiale.
Vasile Damian

protopresb.

N. 626/1911. (427) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa III. 

Băcâia, în protopresbiteratul Geoagiului, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aeeT post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat a venitelor preoţeşti, cu ob
servarea că 7a d>n ele compet văduvei preo- 
tese Ana Cristea pănă la 15 Octomvrie v. 
1912, conform Regulamentului parohial.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu în terminul deschis, iar pe- 
tenţii să se prezinte în comună — pe lângă 
observarea prescriselor regulamentare — pen
tru a celebra, a cuvânta şi a face cunoştinţă 
cu poporul.

G eoagiu, 28 Octomvrie v. 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Geoagiu în conţelegere cu comitetul pa
rohial din Băcâia.

loan Popovící
protopop.

Primăria comunei Săîişte.

Nr. 724/1911. (43o’) 2—3

Escriere de concurs.
Primăria comunei Sălişte, comitatul Si

biiu, în scopul esecutărei lucrărilor de constru
ire a unui stabiliment electric împreunat cu 
baie de abur publică concurs cu termin de 
20 Decemvrie s t  n. 1911

Se vor da următoarele lucrări:
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Mult onoratului Public 
şi preastimaţi P reoţi!

Prin prezenta fac cunoscut, că 
noutăţile în Jnvaericalc, Ö- 
roloage, articolI de aur şi ar 
gint, — au sosit; şi invit pe acea
stă cale la o vizitare a depozitului 
meu. (434) î—io

O privire a presurilor mele din 
vitrine, va convinge pe oricine, că 
toate sunt foarte ieftin notate.

Cu toată stima:

Z “cl1 I u l  E r ő s
Deposit de fabrică în Juvaericale, — 
Oroloage şi mărfuri de aur şi argint.

Sibiiu, Str. Cisnădiei 3.
Deschis: Zdoic în zile de lucru dimi
neaţa dela 77a pănă seara la 77* oare.

.y v » -rv w v rV r'»' i m m  «H i f  >TT y
4 i  * ă A . . . . . . . .  ■ , ,

Pictorul D. I  Cabadaieff
cu studii academice şi în deosebi specializat 
în pictura bisericească dupăce a pictat aici 
în Ardeal câteva biserici în mod artistic, s’a 
aşezat în comuna Seihte, comitatul Sibiiului, 
unde primeşte comenzi, relativ la pictură bi
sericească, adecă: Iconostase, steaguri, epi- 
tafii, icoane singuratice, şi întreaga biserică.

Doritorii au a se adresa la:

1. Clădirea centralei electrice şi a băii 
de abur.

2. Instruarea maşinală a pentralei şi re
ţelei electrice.

3. Aranjamentul intern al băii de abur.
Oferte se pot înainta atât asupra îu 

tregii lucrări, cât şi numai a umr părţi din 
lucrare.

Se provoacă deci interesaţii la astfel de 
lucrări a-şi înainta ofertele timbrate cores- 
punzetor, la primăria comunei Sălişte, pănă 
la 12 ore meridiane 20 Decemvrie 1911. ei
ferte întârziate nu se i-au în considerare. In 
oferte e inomis de lipsă a se indica numele 
aceluia, carele are cvalicaţia reeerută pentru 
esecutarea astorfel de lucrări.

Oferenţii necunoscuţi în comună sunt 
datori a-şi legitima îndreptăţirea la concurs 
prin un certificat dela camera comercială.

Ofertele sosite la timp se vor deschide 
în aceaş zi la 4 ore p. m. în sala de şedinţe 
a primăriei comunale în prezenţa represen- 
tanţei comunale.

Datele referitoare la lucrări, plaouri'e, 
condiţiunile de licitare şi punctaţiunile de 
contract se pot vefea la primăria comunei 
dela publicarea concursului începâni în de
cursul orelor de oficiu.

Ofertele sunt a se instrua conform dis- 
peziţiunilor regulamentului ministerial pentru 
liferări publice Nr. 83000/1907. B. M. şi con
form acestuia, se pot furnisa numai articoli 
de proveniDţă indigenă, întrucât se produc 
aici în ţară.

Fiecare oferent e obligat a depune la 
cassa comunei un vadiu de 5% în bani gata 
sau hârtii de valoare, iar la ofert e a  se a- 
lătura cuite despre depunere sau recepisa poş
tală despre trimiterea cauţiunei.

Comuna îşi rezervă dreptul a alege 
dintre oferenţi fără privire la sumele oferite.

S ă liş te ,  în 15 Noemvrie 1911.
Primăria comunei:

Vasile Dadarlat loan Chirca
primar. primnotar comunal.

D. N. Cabadaieff
(383) 11— strada Valea

Szelistye—Szebenmegye.

care ţine mult la îngrijirea să
nătoasă a corpului (pielii), în 
special pentru a înlătura lin
tiţele şi a ajunge la o piele 
fragedă şi teint alb, — se spală 
numai cu

Ü Săpun din lapte de crin
marca Cal pe băţ 

de B ergm ann  şi Comp. 
Tetschen a/E.

Bucata costă 80 bani, se 
află de vânzare în toate far
maciile, drogeriile şi parfu-
măriile. (32) 40—40

SALVATOR
'€)

is*» €)

Călcâie de gomă.
Marca lumii. 

Neîntrecute în 
d urabil itate!

(275) 1G-52

>->v,...

%r* iSe află pretutindenea.

I

ii

Subsemnatul am onoare a atrage binevoitoarea atenţiune 
a publicului românesc asupra depositului meu de

piane si pianine
asortat cu instrumente din cele mai bune fabrici (Bösen, 
dorfer, Ehrbar, Petrol", Stingi etc) cu preţuri de 600 — 
2000 cor. Armouiuri de scoală dela 200 cor. în sus.

M( P I
une

ll
L (411) 4 -

■ =

Cu distinsă stim ă: T -  P O p O T T l c I ,
profesor’ de muzică. 

Sibiiu, s t ra d a  C isnădiei Nru
(Vis â-vis de hotelul împăratul roman.)J

BAitar» |i  tipMKl 8ffelâi**#staşsla fe a i t r  Tm&m V, VMftth*.


